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Le CUEC et la dette 
des PME
Mise à jour de l'automne
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Sommaire

Faits saillants sur le CUEC
Situation actuelle

• 9 PME sur 10 ont eu accès au prêt du CUEC.
• Parmi ces bénéficiaires, 7 sur 10 n’ont pas encore commencé à rembourser 
leur prêt.

Remboursement des prêts du CUEC

• Parmi les propriétaires de PME qui l’ont déjà remboursé entièrement, la 
majorité a utilisé ses dépôts existants, une plus faible proportion a fait des 
économies et un très faible nombre a fait des démarches auprès d’une 
institution financière.

Réactions des propriétaires d'entreprise aux modifications de l'échéancier de 
remboursement du gouvernement fédéral pour le CUEC

• La majorité des propriétaires d'entreprise n'ont pas trouvé utiles les 
modifications apportées par le gouvernement fédéral à l'échéancier de 
remboursement du CUEC.

Capacité des propriétaires de PME à rembourser leur prêt du CUEC

• Un tiers d'entre eux emprunteront pour couvrir leur prêt afin d'accéder à la 
portion subvention, plus de la moitié d'entre eux chercheront à refinancer leur 
prêt auprès d'une institution financière.

Opinions des propriétaires d’entreprise sur les énoncés clés

• Des propriétaires d'entreprise ayant une dette CUEC en attente : plus de la 
moitié d'entre eux reconsidéreront leur viabilité s'ils perdent la portion 
subvention du prêt du CUEC ; 9 sur 10 nécessitent une prolongation du délai ; 
2 sur 3 s'attendent à des défis pour respecter le délai.

Méthodologie
Ce rapport analyse les données de deux 
sondages en ligne à accès contrôlé de la 
FCEI :

1. Sondage sur les changement aux 
modalités de remboursement du CUEC,
Du 21 au 28 septembre 2023. Taille de 
l'échantillon : 6 748 membres de la FCEI, 
propriétaires d'entreprises indépendantes 
canadiennes, représentant tous les secteurs 
et toutes les régions. Marge d'erreur pour un 
échantillon de probabilité comparable : pour 
+/-1,2 % (19 fois sur 20).

2. Votre Voix - Sondage de septembre 2023,
Du 7 au 21 septembre 2023. Taille de 
l'échantillon : 2 786 membres de la FCEI, 
propriétaires d'entreprises indépendantes 
canadiennes, représentant tous les secteurs 
et toutes les régions. Marge d'erreur pour un 
échantillon de probabilité comparable : pour 
+/-1,9 % (19 fois sur 20).

Note : Les pourcentages peuvent ne pas 
totaliser 100 puisqu'ils sont arrondis.

Diapositives
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Emprunteurs du CUEC : seulement 18 % ont remboursé intégralement, la majorité a encore des 
soldes impayés, et 7 sur 10 n'ont pas encore commencé le remboursement.

État du remboursement des prêts des emprunteurs du CUEC

83 % des entreprises ont 
un solde impayé sur leur 
prêt du CUEC.




















9 PME sur 10
ont eu  accès 

au prêt du CUEC



Source : FCEI, Le CUEC et la dette des PME au printemps 2023 : 
fonte ou grisaille ? (juin 2023).

Nous n’avons rien
remboursé (0 %)

1 % à 24 %

25 % à 49 %

50 % à 74 %

75 % à 99 %

La totalité (100 %)

70%

6%

3%

3%

1%

18%

Source : FCEI, Votre voix – du 7 au 21 septembre 2023, n = 2 092
Question : Quelle proportion du prêt CUEC de votre entreprise avez-vous pu rembourser jusqu'à présent ?
Remarque : Seuls les emprunteurs du CUEC sont présentés.
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Parmi les entreprises qui ont remboursé intégralement leur prêt : la majorité d'entre elles ont 
principalement utilisé leurs dépôts existants, certaines ont réduit leurs coûts, et quelques-unes 
ont cherché un refinancement auprès d'institutions financières.
Stratégies utilisées par les propriétaires d'entreprise ayant entièrement remboursé leur prêt CUEC

Dépôts existants

Prêt sur valeur nette de la propriété

Crédit disponible (excluant les cartes de crédit)

Carte de crédit

Crédit supplémentaire-Refinancement

Prêt/prêt sur valeur nette de la propriété d’un particulier

Prêt personnel

Vente de propriété/d’actifs ou de biens, liquidation de placements

Mesures de réduction des coûts et des dépenses

Autre

Je ne sais pas/pas sûr

71%

2%

7%

1%

2%

0%

3%

3%

17%

13%

1%

Source : FCEI, Sondage sur les changement aux modalités de remboursement du CUEC – du 21 au 28 septembre 2023, n= 520.
Question : Comment votre entreprise a-t-elle remboursé intégralement le prêt du CUEC ? 
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Les modifications apportées par le gouvernement fédéral aux modalités de remboursement 
du CUEC n'ont pas été jugées utiles par la majorité des entreprises.

Évaluation des propriétaires d'entreprise concernant les modifications de l'échéancier de remboursement du CUEC par le 
gouvernement fédéral

Très utiles

Assez utiles

Pas très utiles

Pas du tout utiles

Je ne sais pas/pas sûr

5%

12%

26%

54%

3%

NET 
Pas utiles : 

80 %

Source : FCEI, Sondage sur les changement aux modalités de remboursement du CUEC – du 21 au 28 septembre 2023, n = 5 517.
Question : Dans quelle mesure les modifications apportées par le gouvernement fédéral à l'échéancier de remboursement du CUEC sont-elles utiles pour votre entreprise ?
Remarque : Seuls les répondants ayant un solde impayé du CUEC ont répondu à cette question.
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Accès à la portion subvention du prêt du CUEC : un tiers peut rembourser le prêt CUEC à temps. Un autre tiers 
empruntera pour le couvrir et accéder à la portion subvention. Le dernier tiers ne peut pas obtenir un prêt pour le 
remboursement.

État du remboursement du prêt CUEC : respect du délai du 18 janvier 2024 pour accéder à la portion subvention

Oui, nous avons les fonds pour rembourser notre prêt du
CUEC à temps et garder la portion subvention

Non, nous comptons emprunter les fonds pour rembourser
notre prêt du CUEC à temps et garder la portion subvention

Non, nous n’avons pas les fonds et ne sommes pas en
mesure d’obtenir un prêt pour rembourser notre prêt du CUEC

Je ne sais pas/pas sûr

34%

30%

29%

7%

Source : FCEI, Sondage sur les changement aux modalités de remboursement du CUEC – du 21 au 28 septembre 2023, n = 5 489.
Question : Votre entreprise dispose-t-elle des fonds nécessaires pour rembourser le prêt CUEC d'ici le 18 janvier 2024 afin d'accéder à la portion subvention?
Remarque : Seuls les répondants ayant un solde impayé du CUEC ont répondu à cette question.
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Parmi les entreprises prévoyant emprunter pour couvrir leur prêt du CUEC, plus de la moitié opteront 
pour le refinancement par une institution financière, tandis qu'une sur cinq utilisera son patrimoine 
immobilier.

Stratégie pour emprunter des fonds afin de rembourser le prêt du CUEC en vue d'accéder a la portion subvention

Crédit supplémentaire – Refinancement

Prêt sur valeur nette de la propriété

Prêt/prêt sur valeur nette de la propriété d’un tiers

Carte de crédit

Autre

Je ne sais pas/pas sûr

60%

19%

11%

7%

9%

11%

Source :  FCEI, Sondage sur les changement aux modalités de remboursement du CUEC – du 21 au 28 septembre 2023, n = 1 627.
Question : Comment avez-vous l'intention d'emprunter les fonds nécessaires pour rembourser votre prêt CUEC à temps afin d'accéder à la portion subvention?
Remarque : Seuls les répondants ayant un solde impayé du CUEC ont répondu à cette question.
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Plus de la moitié des petites entreprises réexamineront leur viabilité si elles perdent la portion 
subvention du prêt du CUEC.

Énoncé : "Si nous perdons la portion subvention de notre prêt du CUEC, nous ne savons pas si notre entreprise pourra survivre"

Accord Net : 
53 %

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Plutôt pas d’accord

Pas du tout d’accord

Je ne sais pas/pas sûr

28%

25%

17%

22%

8%

Source : FCEI, Sondage sur les changement aux modalités de remboursement du CUEC – du 21 au 28 septembre 2023, n = 5 298.

Question : Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les énoncés suivants concernant le remboursement des prêts du CUEC: Si nous perdons la portion subvention de notre prêt du CUEC, 
nous ne savons pas si notre entreprise pourra survivre
Remarque : Seuls les répondants ayant un solde impayé du CUEC ont répondu à cette question.
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9 entreprises sur 10 nécessitent le report de la date limite permettant de conserver la portion subvention 
jusqu'à la fin 2024

Énoncé : "Le report de la date limite permettant de conserver la portion subvention nous aidera énormément (nous aurons plus de facilité à 

rembourser jusqu’à 40 000 $ d’ici le 31 décembre 2024, et nous pourrons garder la portion subvention)"






Accord Net :
87 %

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Plutôt pas d’accord

Pas du tout d’accord

Je ne sais pas/pas sûr

73%

14%

4%

7%

2%

Source :  FCEI, Sondage sur les changement aux modalités de remboursement du CUEC – du 21 au 28 septembre 2023, n= 5 315. 

Question :  Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les énoncés suivants concernant le remboursement des prêts du CUEC: Le report de la date limite permettant de conserver la portion 
subvention nous aidera énormément (nous aurons plus de facilité à rembourser jusqu’à 40 000 $ d’ici le 31 décembre 2024, et nous pourrons garder la portion subvention)
Remarque : Seuls les répondants ayant un solde impayé du CUEC ont répondu à cette question.
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La majorité des propriétaires d'entreprise (65 %) s'attendent à rencontrer des difficultés pour 
respecter le délai afin de bénéficier de la portion subvention du CUEC (le 18 janvier 2024).

Énoncé : "Nous aurons probablement de la difficulté à rembourser notre prêt du CUEC à temps, ce qui pourrait nous faire perdre la portion 
subvention"






Accord Net :
65 %

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Plutôt pas d’accord

Pas du tout d’accord

Je ne sais pas/pas sûr

44%

21%

12%

18%

5%

Source : FCEI, Sondage sur les changement aux modalités de remboursement du CUEC – du 21 au 28 septembre 2023, n= 5 261. 

Question : Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les énoncés suivants concernant le remboursement des prêts du CUEC: Nous aurons probablement de la difficulté à rembourser notre 

prêt du CUEC à temps, ce qui pourrait nous faire perdre la portion subvention

Remarque : Seuls les répondants ayant un solde impayé du CUEC ont répondu à cette question.
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﻿Informations 
supplémentaires

Toutes les recherches de la FCEI

fcei.ca/recherche

Questions ou demandes de 
données

Simon Gaudreault
Économiste en chef et vice-président, Recherche nationale
simon.gaudreault@cfib.ca

Marvin Cruz
Directeur de la recherche 
marvin.cruz@cfib.ca

@CFIB_FCEI_Stats

research@cfib.ca

https://www.cfib-fcei.ca/en/research-economic-analysis
mailto:simon.gaudreault@cfib.ca
mailto:marvin.cruz@cfib.ca
https://twitter.com/CFIB_FCEI_Stats

